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Catedrala ortodoxa 
a Clujului 

Consistorul a hotărît 
începerea construirii 

Consistorul Eparhiei ortodoxe 
a Clujului s'a întrunit ieri, Sâm
bătă, sub preşidenţia P. S. Sale 
Episcopului Ivan pentru a dis
cuta începerea construirii cate
dralei. Dupăce a procedat la 
alegerea planului de construcţie, 
consistorul a hotărît să înceapă 
lucrările încă în vara aceasta. 

Construcţia a fost încredin
ţată Societăţii de întreprinderi şi 
lucrări Suterane C. G. L. din 
Cernăuţi. Societatea va lucra în 
anul acesta de 5 milioane fiind 
date de Episcopie. întreprinderea 
a făcut o concesie de 5%> aşa 
că a fost preferată celor cu pre
tenţii mai mari. 

Hotărîrea Consistorului a ve
nit astfel să realizeze un vechi 
vis al românilor din acest oraş, 
cari, deşi în număr de aproape 
20 de mii, a trebuit să se mul-
-ţumească cinci ani cu două bi> 
sericuţe de cătun. 

Ofiţeri din Bucureşti 
împotriva presei distructive 

Un grup de ofiţeri sub conducerea 
dlui maior Băgulescu s'a prezintat Vi
neri după amiază la redacţia ziarului 
evreesc „Presa" din Bucureşti şi au 
cerut sub ameninţare să se publice o 
declaraţie prin care ziarul evreesc îşi 
condamnă atitudinea distructivă. Re
dacţia a trimis la ministerul de război 
o delegaţie, ca să protesteze. 

Provocări evreeşti 
Conducătorii studenţilor din Bucureşti 

ameninţaţi cu moartea. 
Agenţia Rador anunţă din Bu

cureşti, că. studentul Simionescu, 
preşedintele Societăţii în medi
cină, precum şi un alt student 
conducător al mişcării studenţeşti, 
au primit scrisori anonime prin 
cari sunt ameninţaţi, că dacă vor 
continua agitaţia antisemită, vor 
fi omorîţi. 

Studenţii au cerut intervenţia 
parchetului. 

Complotul bisericilor 
maghiare din Ardeal cu 

cefe din Ungaria. 
Joi, 16 crt. s'a ţinut la Bu

dapesta conferinţa delegaţilor bi-
sericei catolice din Ungaria. La 
conferinţă au luat parte şi dele
gaţii episcopiei catolice din Satu-
Mare şi ai celei din Orade, do
vedind prin aceasta, că numitele 
episcopii ungureşti se consideră 
şi azi sub stăpânirea maghiară. 

Guvernul român fiind înştiin
ţat despre actul de trădare al 
celor două episcopii, a hotărît să 
ia măsuri în consecinţă. 

Alegerile delà baroul 
din Cluj 

Ale cui sunt şansele de izbândă. — Candidaţii pentru a reprezenta baroul 
din Cluj în Uniunea avocaţilor din Bucureşti. 

Consfătuirile avocaţilor din Cluj. 

Lupta pentru demnitatea de 
decan al baroului din Cluj se des-
lănţue foarte îndârjită, dupăcum 
s'a prevăzut încă de acum ö lună. 
Se prea poate, ca rivalităţile să 
nu fi ajuns la proporţiile foarte 
mari de astăzi dacă d. dr. Isacu 
nu'şi retrăgea candidatura. Aşa 
însă coţpul avocaţilor a rămas 
împărţit în două tabere numai, 
amândouă egal de puternice până 
la începutul săptămânii. După ale
gerea riereuşită de acum o săp
tămână se pare însă că*s'a ajuns 
la o destindere. Câtă vreme prin 
declararea balotajului de acum 
săptămâna corpul avocaţilor s'a 
împârţit în două tabere egale, 
după alegere s'a constat, că unii 
dintre partizanii dlui dr. Roman au 
început să treacă în tabăra ad-
yejrsă. 

Astfel pe ziua de astăzi lupta 
nu mai este egală şi d. dr. Dio-
nizie Pop pare să iasă biruitor. 

Cel puţin aceasta este ultima 
versiune printre membrii baroului. 
In schimb dl. dr. Vaier Roman a 
întreprins o campanie energică 
pentru a'şi asigura reuşita. 

De altfel cele două tabere se 
urmăresc mereu şi în cursul săptă
mânii au convocat şedinţe pentru 
discutarea posibilităţilor de biru
inţă. Ultima asemenea consfătuire 
a avut loc Vineri seara la resta
urantul „New-Jork", sub preşi
denţia dlui dr. Ioan Suciu. 

In acelaş timp corpul avoca
ţilor din localitate este stăruitor 

preocupat şi de alegerea delega
ţilor, jR-LJniunea delà Bucureşti a 
avtoa^ijr. In chestiunea aceasta 
însl. jjererile nu sunt împărţite 
ca^Fprivinţa alegerii decanului, 
întrucât s'a convenit din primul 
mornent asupra delegării dlor dr. 
Ion Giurgiu şi dr. Vasile Pop. 
Faptul, că d. avocat dr. Ion Giur
giu a impus avocaţilor dîn Bucu
reşti, cu ocazia congresului de 
acum o lună delà Orade, o sim
patie puternic manifestată, i-a a-
sigurat dlui dr. Giurgiu biruinţa 
de pe acum chiar. 

* * 
Că interesul pentru alegerile 

de acum delà baroul din Cluj se 
manifestă mai puternic decât ori
când altădată, este explicabil, în
trucât după sancţionarea nouei 
constituţii ajungându-se cu un pas 
mai 'nainte spre unificare, se im
pune ca în fruntea baroului să 
ajungă oameni cari să reprezinte 
efectiv punctul de vedere al avo
caţilor ardeleni faţă de măsurile 
de unificare cari vor veni de aci 
'nainte în şi mai mare măsură şi 
şi mai urgente. 

Din acelaş considerent se dă 
o atenţie deosebită candidaţilor 
de delegaţi în Uniunea din Bu
cureşti, cărora le va reveni un 
rol mult mai important decât până 
acum. Candidaturile de. mai sus 
asigură însă, că baroul clujan va 
avea în Uniunea avocaţilor din 
Bucureşti o reprezentanţă solidă. 

Un liceu pe ducă 
Trista comemorare a cesionarului liceului dîn Balaş. W s p i i cuvântul guvernalui. 

Liceul greco-catolic din Beiuş 
care este printre cele mai vechi 
licee româneşti din Ardeal, îm
plineşte peste cinci ani o sută de 
ani de existenţă. Cu acea ocazie 
se vor organiza serbări gran
dioase, cu participarea tuturor 
şcolilor din România. 

De-ocamdată însă liceul nu are 
vreme pentru pregătiri. Liceul din 
Beiuş, care a dat neamului româ
nesc cărturari timp de 95 de ani 
şi a asigurat românismul din păr
ţile ungurene, Sătmar, Maramureş 
şi Banat, este ameninţat să fie 
închis înainte de a'şi ajunge cen
tenarul. Episcopia greco-catolică 
a Orăzii, care susţinuse până 
acum acest focar de cultură ro
mânească, fiindu'i expropriate mo
şiile, nu'l mai poate întreţinea, iar 
guvernul refuză să dea vr'un a-

jutor. Profesorii o duc mai greu 
chiar decât pe vremea maghiară, 
iar exisenţa liceului este în 
tot momentul ameninţată. 

Ne-am fi aşteptat, ca statul 
român şă răsplătească pe acei 
cari au jertfit şi luptat pentru 
cauza românească, mai cu seamă 
în aceste părţi atât de pericli
tate ale românismului. Dimpo
trivă însă, nu numai că n'a făcut 
nimic, ci dinadins supune liceul 
din Beiuş unei mucenii asemenea 
aceleia de sub regimul maghiar, 
silindu'l astfel să primească sta-
tificarea. 

Am socoti, că o problemă ca 
aceea a statificării nu se soluţio
nează pe căi arbitrare. Chestiu
nea statificării şcolilor este o pro
blemă care trebue rezolvită prin 
discuţiuni, argumente şi contra-

argumente şi nu în virtutea forţei. 
Şi mai ales am socoti, că statifi-
carea, în acest caz al liceului din 
Beiuş, nu este o răsplată tocmai 
vrednică de întemeietorii şi sus
ţinătorii focarului de cultură din 
Bihor. Pentrucă trebue lăsată con
fesiunii greco-catolice satisfacţia 
să'şi prăznuiască în deplină liber
tate centenarul jertfelor şi sufe
rinţelor purtate în liceul din Beiuş. 
Va fi în tot cazul nevrednic, ca 
prin statificare comemorarea să 
ajungă monopol al ortodoxilor, 
cari n'au jertfit nimic într'o sută 
de ani pentru liceul lui Samuil 
Vulcan. 

De-ocamdată însă alta este 
preocupaţiunea principală : li
ceul nu va ajunge să'şi comemo
reze centenarul. Ridicându-i-se 
subvenţiile episcopale şi statul 
refuzând să'i dea un singur ban, 
vechiul şi vestitul liceu al Beiu-
şului este ameninţat în tot mo
mentul să'şi închidă porţile. 

Guvernarea română are cu
vântul. 1-1 cere un întreg trecut 
de o sută de ani pe care acest 
liceu I-a ştiut face glorios. Gu
vernarea română să nu uite, că 
dacă a mai găsit români în păr
ţile delà graniţa etnică apuseană, 
se datoreşte în cea mai mare 
parte liceului căruia astăzi refuză 
să'i acorde o răsplată meritată. 

Adunarea maghiară delà 
Târgu-Murăş. 

Poimâne, 22 Mai, partidul maghiar 
va ţinea la Târgu-Murăş, o adunare 
poporală pentru a protesta contra mă
surilor luate de şcolile ungureşti ne
supuse. 

Adunarea va cere recunoaşterea 
autonomiei şcolare, încuviinţarea impo
zitelor şcolare, revocarea şi încetarea 

i tuturor „şicanelor" revocarea ordonan
ţelor, ce s'au adus în timpul din urmă 
contra şcolilor cari fac propagandă pen
tru Ungaria. Să se asigure dreptul 
şcolilor confesionale de a primi elevi 
de orice confesiune. Ajutoare de stat 
pentru şcolile maghiare. Se va mai 
cere apoi să se retrocedeze confesiu
nilor maghiare edificiile şcolare, cari 
au fost rechiziţionate de stat. 

Adunarea va hotărî protestarea la 
Liga Naţiunilor în cazul când nu i-ar 
fi ascultate doleanţele. 

Pentruca adunarea să fie impună
toare, s'a răspândit manifeste prin toată 
săcuimea. De altfel ziarele maghiare 
îi fac o propagandă puţin obişnuită. 
lq aceste ziare s'a putut citi toată săp
tămâna îndemnuri de a se ameninţa 
Statul Român cu intervenţia Societăţii 
Naţiunilor. 

Ceeace este ciudat, este că auto
rităţile noastre cari mereu dau în ju
decată poeţi maghiari bănuiţi că în 
simboluri fac propagandă pan-maghiară, 
n'au avut nici un cuvânt pentru tot 
şantajul acesta în legătură cu aduna
rea delà Tg.-Murăş. 
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Congresul studenţilor 
din România la Cluj 
Mişcarea studenţească la Cluj. 

Săptămâna aceasta a intervenit în 
s i tuata delà Universitatea din Cluj o 
întorsătură neaşteptată şi arbitrară. Co
legiul Universitar a hotărît închiderea 
căminurilor studenţeşti şi hotărîrea a 
şi fost executată Marti înainte de a-
miază. Studentă au fost daţi afară cu 
tot ce au şi lăsaţi în stradă, fără casă, 
fără masă. 

Ni-se spune, că dl rector lacobo-
vici a sugerat ideia evacuării acesteia 
dintr'o mare dragoste ce poartă stu-
denţimii. D-sa care locuieşte într'un 
palat din marginea parcului, şi fiind 
un medic distins ştie cât de sănătos 
este a sta într'un parc, s'a gândit să'i 
aducă pe studenţi mai aproape de sine, 
De-aci înainte deci, din marea iubire 
ce li-o poartă dl rector, studenţii vor 
dormi pe băncile din parc, iar o parte 
vor sta de pază la poarta dlui laco-
bovici, pentruca nu care cumva ar
mata ce'l păzia până acum, supărată 
de ceva, să năvălească la dl rector. 
S e mai spune, că evacuarea hotărîtă 
d e dl rector Iacobovici, a satisfăcut nu 
numai © nevoe sanitară a studenţimii 
ci şi un capriciu cam neobişnuit al 
rectorului, căruia îi plac fluerăturiie 
şi îi vrea deci pe studenţi întotdeauna 
aproape de casa sa, pe băncile din 
parcul oraşului. 

* 
Dupăcum s'a mai arătat, Colegiul 

Universitar hotărîse ca evacuarea că
minurilor să se facă cu intervenţia po
liţiei. Administraţiile căminurilor s'au 
arătat însă mai înţelegătoare, şi garan
tând că hotărîrea Marelui Colegiu se 
va executa, au apelat la studenţi să 
părăsească căminul în linişte, astfel 
nu s'a produs nici un incident. 

Un apel către publicul 
românesc. 

Rămaşi astfel pe drumuri, stu
denţii s'au hotărît să apeleze la 
caritatea publică. O seamă dintre 
cetăţeni s'au şi grăbit încă din 
prima zi să răspundă, incartiruind 
o seamă dintre studenţi şi dând 
ajutoare băneşti centrului, studen
ţesc. Este semnificativ, că acei 
cari s'au grăbit în ajutorul studen

ţimii , sunt din pătura mai săracă 
a românilor din acest oraş. 

Congresul studenţilor din 
România la Cluj. 

Evident, ultima măsură luată faţă 
de studenţi, a fost o lovitură de gra
ţie şi studenţii o socotesc pur şi sim
plu ca o provocaţiune. Evacuarea lor 
din căminuri a venit să pună vârf tu
turor măsurilor anterioare şi a intrigat 
studenţimea la extrem. 

întâia hotărîre ce s'a luat, a fost 
convocarea pentru luna viitoare a u-
nui congres al tuturor studenţilor creş
tini din România. Congresul va pro
testa contra introducerii armatei în U-
niversităţi, contra închiderii căminurilor 
şi a tuturor măsurilor ce s'a luat spre 
jignirea ambiţiei studenţeşti. Dease-
menea se va protesta contra procedă
rii rectoratului delà Universitatea din 
Cluj, care amână mereu termenul pen
tru clarificarea situaţiei studenţilor e-
vrei. După cum se ştie, ministerul a 
dispus ca în acest semestru să nu poată 
fi înscrişi decât studenţi cari posedă 

acte de cetăţenia română. Ori, s'a do
vedit acum câteva săptămâni, că s'au 
înscris şi de acei fără dovada cetăţe
niei, iar dupăce s'a hotărît exmatricu
larea lor, rectoratul Ii-a mai îngăduit 
un termen apoi 1-a prelungit din nou, 
fără să'i pese că 'n acest timp studen
ţii evrei în chestiune îşi vor procura 
(cum s'a mai dovedit despre ei) acte 
false. 

Un alt obiect din programul con
gresului va fi chestiunea evacuării din 
Casa învăţătorilor, pe care rectoratul 
nu era în drept să o hotărască întru
cât acel Cămin este al asociaţiei învă
ţătorilor, iar bursele din fondul acestei 
asociaţii şi destinate copiilor de învă
ţători. Statul ne având dreptul de a 
dispune de acest fond, a procedat ilegal 
luând măsura evacuării. 

Se va protesta apoi contra celor 
şapte exmatriculări ce s'au făcut acum 
o săptămână fără ca exmatriculaţii să 
fie cel puţin ascultaţi, dupăce învinu
irile ce li-s'au adus nici nu sunt reale. 

Fireşte, celelalte Universităţi îşi vor 
aduce şi ele doleanţele. Principalul o-
biect al discuţiilor va fi însă numerus-
clausus şi clarificarea situaţiei studen
ţilor evrei. 

O comisiune a şi început a face 
pregătirile, iar o delegaţie a plecat 
Miercuri la Bucureşti pentruca luând 
contact cu reprezentanţii studenţilor 
de acolo, să intervină la ministerul 
internelor pentru autorizarea congre
sului. Delegaţia va fi condusă la dl 
ministru al internelor de către dl Ma
rin Ştefănescu, profesor la Universi
tatea din Cluj. 

Profesorii aprobă 
mişcarea studenţească. 

înainte de a se duce la Bu
cureşti, delegaţia a luat parte, 
împreună cu alţi 90 de studenţi, 
la serbările de Luni şi de Marţi 
delà Blaj. Acolo, pe Câmpia Li
bertăţii, dl prof. Marin Ştefănescu 
a ţinut o însufleţitoare cuvântare, 
declarând că se pune în fruntea 
mişcării studenţeşti şi îndemnând 
pe studenţi să jure pe Câmpia 
Libertăţii, că nu vor da nicicând 
înapoi. 

* 
In legătură cu aceasta remar

căm, că un profesor delà facul
tatea de medicină, a îndemnat pe 
studenţii medicinist! să nu meargă 
la cursuri şi să păstreze solidari
tatea cu studenţii celorlalte fa
cultăţi. 

Este, cum vedem, un semn de 
aprobare chiar şi printre profe
sori, a mişcării pe care până a-
cum a reprobat-o toată profeso
rimea delà Universitatea de aici. 

Când se va încheia 
semestrul actual. 

. Suntem informaţi, că semes
trul actual se va încheia la U-
niversitatea din Cluj abia la 
toamnă. Studenţii cari frecven
tează cursurile vor lua vacanţă 
în 31 crt şi vor continua semes
trul la întâi Septembre. încheie
rea semestrului se va face la 1 

Octombre, după cât am putut 
afla delà secretariatul Universi
tăţii. 

* 
De altfel aceasta pliveşte pe 

abia 150 de studenţi, întrucât toţi 
ceilalţi refuză să asiste la cursuri 
atâta vreme cât nu vor fi satis
făcute pretenţiile studenţimii din 
întreagă ţara. 

Legenda Someşului 
In ziua a treia a facerii, Dumnezeu 

i-a croit calea. Cu dreapta sa a luat 
spuză de stele din Calea laptelui şi 
i-a sămânat malurile. Şi-au răsărit flori 
mohorând verdele ierburilor.... Le-a dat 
şi lacrămi din bobi de rouă, încă în 
zorile zilei a patra a creării, ca prin 
iacrămi să'şi uşureze durerea, când 
tăişul coasei le va vesti moartea apro
piată. 

Şi au trecut ani mulţi.... 
Zorile se schimbau de milioane de 

ori, pe ochiul soarelui, de bătrân ce 
era, se făcură pete, iar noroadele au 
pierit şi au reînviat, ca să moştenească 
rodul ierbii şi al floarei. 

A venit într'un târziu să moşte
nească malurile „Somusului" legioane 
viteze de flăcăi bărboşi din Etruria 
şi Hispánia, pe cari acum îi fermeca 
noul Tiberis, şi doreau repaos după 
anii de vitejie. îmblânziţi de ochii fe
cioarelor de dac, au început a rosto
goli glia în pământul, ce n'a ştiut încă 
de fierul plugului. 

Şi au trecut veacuri zece.... 
Fierul plugului s'a prefăcut în sabie 

şi iarăşi în fier de plug şi ţarina nu 
s'a obosit a-şi da belşugul, iar floarea 
a-şi risipi pe aripi de vânt semânţa.. 
Şi strănepoţii ^ vitejilor au răsturnat 
brazda sute de veacuri, fierul de plug 
devenifrd unealtă: sfântă, b u n ă t n pace 
şi folositoare în vremi de vitejie. Firea 
lor de obârşie nobilă s'a înfrăţit cu 
tainele naturii şi s'au făcut iubitori de 
dreptate şi veneticii au înţeles ce-i 
dragostea lui Hristos. In viforul vea
curilor i-a susţinut credinţa, poezia 
câmpului şi murmurul izvoarelor. 

Şi au trecut alte veacuri.... 
S'au pogorît la dânşii plăieşi cu 

cămăşi albe de lege românească, cu 
grai dulce moldovenesc şi s'au recu
noscut vitejii lui Ştefan şi Rareş cu 
strănepoţii legionarilor lui Valerius 
Valentinus. I-a înfrăţit graiul, firea şi 
soartea comună. 

Şi malurile înflorite se înfiorau 
acum vrăjite de o doină nouă ce o 
ducea ciocârlia Ia îngerii din ceri în 
zarea învăpăiată — cântecul plugului 
românesc. 

Şi a fost frumos acest suflet ro
mânesc... 

înfrăţirea s'a oţelit, dar doina a 
început a fi tristă şi cu încetul s'a 
prefăcut în suspine. Malurile înflorite, 
prin organele plopilor nemângăiaţi, 
duceau suspinele la cer în zori albe 
şi în apusuri mohorîte... 

Şi au trecut iarăşi veacuri, în cari 
au secat şi Iacrămile. 

Frunza şi iarba doreau să vadă 
trecând creştetul Carpaţilor vitejii re
înviaţi ai lui Rareş.... Şi a sosit clipa. 
Clipa sfântă, măreaţă ca ziua învierii... 

Strănepoţii lui Valerius Valentinus 
înfrăţiţi pentru vecie cu fraţii lor nepoţi 
de plăieşi rostogolesc mai departe glia 
înflorită pe malul Someşului — şi nu 
ştiu de ce, — sunt cu, faţa întunecată 
şi scapă câte-o lăcrăma pe bulgării 
de lut.. 

George Mânzat. 

La mila creştinilor 
îi vedeţi de patru zile cu ochii 

holbaţi, cu feţele aprinse de foame, 
sfârşiţi de oboseală şi candidaţi la pa
turile salvării şi spitalelor. Unii n'au 
mâncat de două zile; alţii uită şi de 
foame şi nu mai umblă în căutarea 
unui codru de pâine, gândul lor e nu
mai la un pat într'o casă de om. Unii 
dintre ei, puţini, să'i socoteşti până la 
douăzeci, au fost mai norocoşi şi au 
ajuns la un pat, la o sofa la cineva. 
Norocoşi cum, însă ! Unul, care a 
ajuns să fie primit în casa unui ro
mân din Cluj, s'a îmbolnăvit a doua 
zi; îl răzbise foamea şi neodihna, şi 
poate acum este la spital. 

Mâine îl vor urma alţii, tot mai 
mulţi şi poimâne vor ajunge poate 
cadavre sub bisturiul studentului de 
lege mozaică. 

Sunt studenţii români din Cluj, fiii 
mult iubiţi ai Marelui Colegiu Uni
versitar, care i-a dat Marţi afară din 
căminuri pentruca nu vor să stea în 
aceeaş bancă cu studentul necreştin. 

Să nu banalizăm, discutând îndâr
jirea studenţimii creştine contra ele
mentului evreesc şi nici să ne între
băm, dacă studenţimea a făcut bine 
sau rău aducând lucrurile până la 
acest stadiu. Să ne gândim numai la 
aceasta, că sunt speranţa neamului 
nostru, floarea ţării şi sunt daţi afară, 
flămânzesc şi n'auunde'şi pleca capul, 
pentruca au cutezat să viseze un vis 
frumos. 

Noi cetăţeni ai Clujului cari am 
uitat cum se visează şi am învăţat 
delà ei cum trebue a se visa româ
neşte, să fim mai cu tragere de inimă 
pentru ei de cum a fost Marele Co
legiu Universitär, şi să ne împăr
ţi m cu ei ce avem. Acei cari Tî-
vem un pat de care ne putem lipsi, 
o pâine din care le putem da şi lor, 
o mângăere pe care să n'o precupe
ţim, să le grăbim în ajutor. La laşi, 
după cum se ştie, s'a format un co
mitet de dame românce, pentru ajuto
rarea studenţimii. Exemplul din Iaşi 
să'i aducem şi la Cluj. Şi să urmăm 
exemplul acelor mici negustori şi in
dustriaşi români, despre ale căror da
ruri am aflat acum trei zile din zia
rele clujene. 

E nevoe să se pornească o acţiune 
cât mai grabnică, pentruca, după cât 
aţi putut afla, studenţimea a ajuns să 
lanseze o colectă. Apelul ei s'a făcut, 
şi este rău, când speranţa unui neam 
ajunge să cerşească şi nu i-se răs
punde după cuviinţă. 

Incident turco-rus 
Vase ruse i n v i t a t e să pără

sească apele turceşti. 
Constantinopol 17. — Auto

rităţile turceşti au invitat vapoa
rele ruseşti „Cicerin" şi „Kertch", 
ancorate la Constantinopol şi 
Smyrna, să părăsească apele tur
ceşti. Motivul acestei măsuri e 
că bolşevicii n'au permis intrarea 
unui vapor turcesc la Batum. 

Origina neinţelegerei e că tur
cii au refuzat să recunoscă co-
misiunea comercială rusă din 
Constantinopol. 

Noua Constitutione votată de A-
dunările Naţionale Constituante, sanc
ţionată şi promulgată în ziua de 28 
Martie 1923, se află de vânzare la 
Librăria Anca, Cluj. O broşură Lei 6. 

Băncile, Comercianţii, Industriaşii sunt rugaţi să-şi facă Inserţiunile reclamele în ziarul „Clujul" 
în pre( de jumătate ca ori unde. 

©BCU Cluj
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ŞTIRI DE PRETUTINDENI 
Nemulţumirile poliţiei din Cluj. 

— Personalul politiei de stat din Cluj 
este nemulţumit, că deşi s'au făcut 
avansări în timpul din urmă la toate 
oficiile poliţieneşti, înaintările propuse 
de prefectura politiei clujene au fost 
respinse de guvern. Nemulţumirea este 
cu atât mai mare, cu cât se ştie, că 
personalul politiei clujene de o jumă
tate de an este în serviciu ziua-noap-
tea. din cauza mişcărilor studenţeşti. 

Serbarea şcoalei normale de fete. 
— Comitetul şcoalei normale de fete, 
invită publicul la audiţia muzicală pe 
care o vor da elevele în scop de bi
nefacere, Duminecă 20 Maiu ora 3 şi 
jum. în sala Teatrului Naţional. Bile
tele se găsesc la şcoală şi la casa 
Teatrului. 

Noui terenuri aurifere la Brad. 
— La minele „12 Apostoli" din Brad 
s'au descoperii noui terenuri aurifere. 
Direcţiunea a hotărît să ia imediat în 
exploatare aceste terenuri, cari sunt 
Joarte bogate în aur. 

După cum s'a anunţat, guvernul 
intenţionează să legifereze autonomia 
căilor ferate. 

Chiar în cursul săptămânei acesteia 
s e va depune un proiect de lege prin 
care se decide organizarea unui con
siliu de administraţie pentru conduce
rea căilor ferate. 

Protestul evreilor la rege . — U-
niunea evreilor „români" din Bucu
reşti, a prezintat Suveranului un me
moriu prin care îşi arală nemulţumi
rea de felul cum sunt trataţi în Statul 
Român. Pe semne memoriul s'a refe
rit la faptul, ca împotriva voinţei ţării 
întregi evreii au fost împământeniţi 
prin noua Constituţie. 

Autorizarea adunării maghiare 
delà Tg. -Muriş . — Guvernul a au
torizat ţinerea adunării ungureşti delà 
lârgu-Murăş în care s'a hotărît să se 
ceară contra statului român Interven
ţia străinătăţii. 

Credinţa noastră de acum două săptă
mâni când anunţasem audiţia muzicală a dlui 
profesor Francise Hubic din Beiuş, nu s'a 
desminţit întru nimic : corul din Beiuş a fost 
mai bine decât ne-am fi putut aştepta delà 
cel mai bun cor românesc, iar compoziţiile 
dlui prof. Fr. Hubic mai mult decât o fru
moasă operă de artă. Compozitorul din Beiuş 
a venit intre noi după mai bine de zece ani 
de muncă cinstită, în tăcere, iar când ni-s'a 
prezintat, talentul său a fost o înfăţişare de 
artă desăvârşită. 

D. Fr. Hubic ni-a dat până acum o mul
ţime de compoziţii, cu preferinţă de cele reli
gioase: psalmi, vecernii, imnuri, şi ni-a dat 
întreagă liturghia românească. Numai cine 
î-a auzit liturghia, îşi va putea da seama de 
propăşirea artei muzicale româneşti. Nicâeri 
în compoziţiile bisericeşti n'am dat de o nuan
ţare şi o interpretare atât de naturală şi to
tuşi artistică. 

Iar audiţia muzicală de Joi seara a ac
centuat această convingere despre compozi
ţiile dlui prof. Tr. Hubic. Salturile delà o ga
mă la alta, atât de artistice şi totuş neobici
nuite în muzica bisericească delà noi, apoi 
interpretarea sentimentelor şi nuanţarea ac
centelor, dau compoziţiilor dlui Hubic o nou
tate de care sa va ţinea mult seamă. D-sa a 
făcut prin ele o apropiere între muzica ori
entală şi cea apuseană, tntr'un chip deosebit 
de norocos. 

Dar meritul său principal este, că a ino
vat în muzica noastră bisericească corul cu 
orchestră. Inovaţia se va părea unora revo
luţionară, dar ceice au asistat la audiţia de 
Joi, s'au convins, că inspiraţia compozitorului 
Hubic a fost tot pe atât de fericită pe cât a 
fost de îndrăsneaţă. 

La succesul compoziţiilor s'a adăogat 
succesul corului şi al orchestrei, care, în 
frunte cu neîntrecutul prof. Ioan Buşita, a făcut 
adevărate minuni de execuţie. 

Şi compozitorul şi corul şi orchestra au 
fost aplaudaţi cu o frenezie neobişnuită, dân-
du-se o satisfacţie care a întârziat mai bine 
de zece ani decând ar fi trebuit să răzbată 
renumele harnicului şi talentatului compo
zitor. 

Taxa de timbru pentru Contrac
tele de închiriere prelungite, se aplică 
numai la contractele scrise, nu şi la 
cele verbale, — dupăcum ne vesteşte 
Direcţia Financiară. 

Ravagiile mustii rele în Ba
nat. — Musca columbacă a în
ceput a face ravagi, şi în jude
ţele Timiş-Torontal şi Arad. Dau
nele sunt mari mai cu seamă în 
judeţul Arad. 

Guvernul a hotărât să des
păgubească pe locuitorii cărora 
li-au perit vite de pe urma muş
căturii mustii rele. 

Sfinţire de biserică în Borşa. 
— Azi, 20 Mai, P. S. Sa Epis
copul [uliu al Gherlei va sfinţi 
biserica comunei Borşa din jude
ţul nostru. Sfinţirea se va face 
cu mare praznic, iar după aceea 
se vor da reprezentanţii teatrale 
pentru popor. 

Cu «cazia vizitei făcute credincioşilor săi 
din Iclodul-Mare, P. S. Sa episcopul Gherlei 
a fost primit şi de o delegaţie evreească. Ca 
răspuns la aceasta, P. S. Sa Episcopul Hossu 
a invitat la masă pe rabinul Braun din loca
litate. 

Serbarea „Astrei" la Aghi-
reş. — Despărţământul Cluj al 
„Astrei" ţine azi Duminecă, o şe
zătoare literară la Aghireş, cu 
concursul corului episcopiei. 

Nu se mai fac înscrieri 
pentru examene particulare. — 
Ministerul instrucţiunii pune în 
vedere că termenul pentru înscrie
rea pentru examenele particulare 
a expirat Marţi, la 15 crt. 

„Răbojul". — Cu data de azi a 
apărut la Cluj întâiul număr al revistei 
de reportaj „Răbojul*, aducând un ma
terial bogat şi interesant de ştiri, mai 
cu seamă privitoare la acţiunea propa
gandistică destructivă a Ungurilor şi 
evreilor. 

Tipografia Tribunalului Cluj, — 
Tribunalul din localitate a hotărît să 
înfiinţeze o tipografie a sa, pentru pro
curarea mai ieftin a tipăriturilor nece
sare, furnizate până acum pe preturi 
de speculă şi într'o limbă românească 
evreo-maghiară, de către firmele 
străine. 

D. Al. Anca, directorul ziarului 
nostru a fost numit ca expert la in
stalarea tipografiei. 

Groaznicul incendiu din strada 
Regală. Din cauze cari n'au putut 
fi până acum aflate, s'a aprins azi la 
amiază cas i din strada Regală a ba
ronului V e s s e l é n y i , arzând aproape 
toată. Până în acest moment incendiul 
n'a putut fi stâns. Trupe de soldaţi şi 
pompieri au fost aduse ca să locali
zeze focul, întrucât palatul incendiat 
este în nemijlocita apropiere a con
sulatului englez şi a palatului coman
dantului corpului 6 armată. 

Pagina 3 
Bilete de tren cu reducere , delà 

orice staţie din ţară până la Bucureşti, 
se va da din 18—31 Mai, pentru ceice 
voesc să viziteze târgul moşilor delà 
Bucureşti. Biletul se plăteşte întreg la 
ducere, iar pentru întoarcerea e gratis, 
având a fi semnat biletul pe dos, din 
partea comitetului târgului, ca dovadă 
că a vizitat târgul. Cine doreşte, din 
acest prilej poate călători ieftin la Bu
cureşti. 

Căminurile studenţeşti din Cluj au 
fost evacuate cu forţa pe ziua de Marţi. 

De-atunci studenţimea e rămasă pe 
drumuri, fără casă, fără masă, şi este 
o jale numai gândul la faptul, că am 
ajuns să vedem câte şase—opt studenţi 
dormind pe la câte un prieten din 
oraş, pe saltele, pe scaune, pe padi-
mentul gol. 

S'au mişcat cetăţenii români, în-
tinzând mâna de ajutor, singură Uni
versitatea a rămas fără milă. D. rector 
Jacobovici nu cunoaşte nici mila nici 
iertarea, d-sa ştie numai să pedep
sească. D-sa este marele inchizitor, 
care spânzură şi tae în eretici cari 
ştiu să'şi iubească neamul. 

Ni-s'au muiat inimile la toţi, numai 
a colegiului universitar a rămas de 
piatră. Şi va rămânea, pentrucă altfel 
ar însemna să'şi judece singur ilega
litatea aruncării studenţilor în stradă. 

Ar însemna să vină singur să'şi 
dea sentinţa, pentrucă a răpit un bun 
străin. Pentrucă Colegiul Universitar 
a evacuat din Casa învăţătorilor pe 
studenţii copii de învăţători, cari erau 
găzduiţi într'un institut al învăţătorilor 
şi erau bursieri ai fondului „Gheorghe 
Lazăr", care nu este un fond al sta
tului. Atât colegiul Universitar, cât şi 
guvernul, după prescriptiunile căruia 
pare a se fi procedat, au răpit stu-
deriţiror burse ,ca r i ifáu főst daté de 
stat şi de cari nu se puteau atinge. 

Contra evacuării delà Casa învă
ţătorilor s'a pornit de altfel o mare 
mişcare printre studenţi hotărându-se 
să se intenteze proces contra Cole
giului Universitar, pentrucă a răpit stu
denţilor burse ce nu li-au fost date 
din partea Universităţii. La fel s'a ho
tărât să se dea în judecată statul, în

trucât hotărârea Colegiului universitar 
s'a luat, pare-se, în baza instrucţiunilor 
guvernului. 

O moştenire de 2Vş miliarde lei, 
sau 12 milioane dolari americani, a 
moştenit de curând inginerul Better 
din Cluj, delà un unchiu al lui din 
Pittsburg (America). Inginerul, care 
trăia modest în Cluj, a plecat acum la 
America, să vadă marea faebrică ce 
i-a lăsat-o unghiu răposat. 

Recolta pe anul 1922. — Direcţia 
generarală a Statisticei din ministerul 
agricultorii anunţă că anul trecut s'a 
produs în întreagă ţara : 250400 va
goane grâu, 23.380 vagoane secară, 
204180 vagoane orz, 133.640 vagoane 
ovaz, 292.780 vagoane porumb, 297.645 
hectolitri răpită, 2072472 hectolitri fa
sole, 11161544 chintale cartofi, 3310289 
chintale sfeclă. 

Adunarea partidului naţional 
la Bistriţa. — La 3 Iunie va fi 
la Bistriţa o mare adunare popo
rală convocată de partidul naţi
onal. 

Negustori şi industriaşi clu
jeni la târgul din B-pesta. — 
După informaţiunile primite delà 
corporaţiunile industriale şi co
merciale, la târgul de mostre din 
Budapesta care se va ţinea zilele 
acestea au plecat până acum 340 
de negustori şi industriaşi din 
Cluj. 

Organizarea marghilomaniş-
tlor în nouile provincii. — Par
tidul conservator progresist ai 
dlui Alexandru Marghiloman a 
început să se organizeze şi în 
nouile provincii. Cu organizarea 
partidului conservator progresist 
din Ardeal, a fost însărcinat dl 
avocat Dt. Lintia din Timişoara. 

Conducător de Librărie M L S S Ä 
praxă îndelungată, să-şi înainteze ofertele la 
Librăria Anca, Cluj, să pretinde să poseadă 
afară de limba Română şi cea Germană şi 
Maghiară. 

fabrica română ardeleană de 
clopote patentate 

Ornate Bisericeşti 
ALEXANDRU 
ANCA 

CLUJ 
Piaţa Unirii Nr. 32. 

Fabrica C. Victoriei 36. 

Dnii Advocaţi şi Judecători. 
Comandaţi urgent delà Librăria Anca, Cluj 

„Legea de execuţie" 
cu p r e f a ţ ă d e Dr. S t e f a n L a d a y . Preţul Lei 65.— 

„Vademecum" juridic 
român—maghiar de Alex. Balázs, 
consilier la C u r t e a d e A p e l , Cluj. 
Preţul unui exemp la r BD Lei. 

Răspândiţi ziarul „Clujul" care apare permanent în 10.000 exemplare. 

©BCU Cluj
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C A S S A D E P Ă S T R A R E 
ŞI BANCĂ DE CREDIT S O C I E T A T E PE ACŢH 
(12) 7 - 1 0 CLUJ PIAŢA UNIRII 7. 
Capital Social 16,000.000 Lei. Fond de rezervă cea 15,000.000 Lei. 

Filiale: Dej, D.-Sânmărtin, Alba-Iulia, Târgul-Murăş. 
Devize p r i m i m sub c o n d i ţ i u n i f a v o r a b i l e . 

M 

i „ A U T O - M E C A N I C A s. A." 
CLUJ, STRADA REGINA MARIA Nr. 10. 

ACCESORII, CAUCIUCURI, PIESE D E SCHIMB 
B E N Z I N A , ULEIURI, G A R A G E , A T E L I E R E 

STRADA DOROBANŢILOR Nr. 18. (21) 7 - 1 0 

i 

B. M E N I , DEJ 
HOTEL „ R O M Â N I A " 
Restaurant , ca fenea şi cofetărie. 

<27>3-io încălzire Centrală. 

Aneta Oltean & Co. 
Salon modă de Paris — Párisi női kalap divatszalon 

Cluj-Kolozsvár & Ä f r ^ Ä : us> 7 - 1 0 
Au sosit cele mai nouă modele de vară. 

A 
V 

A 
V 
• 
A 
V 

Banca Arde leană si Casa de Économie 5. A. t 
Cluj, Piaţa Unirei Nr. 32. (2) 7 - 1 0 ţ 

Capital social: Lei 4o,ooo.ooo. | 
SUCURSALE: Tg.-Mureş, Uioara, Reghinul-Săsesc, Turda. ^ 

Cel mai mare şi asortat magazin din ţară de articole de spori şi 
vânătoare. Reprezentantul mai multor case mari din străinătate. 

Cluj Calea Segele Ferdinand llr. 141. (4) 7 - 1 0 Nicolae Roşea 

Banca Economică ftaţionali Societate Anonimă. 
K ö z g a z d a s á g i Banii R é s z v é n y t á r s a s á g . 

Telegramă—Sürgönyeim : Közgazdaságibank. 
T E L E F O N O K : 9—49, 10—37 és 2—35. 

CLUJ, STR. MEMORANDULUI 20. (13) 7 - 1 0 

Cel mai ejtin izvor de cumpărare 

Eugeniu Szabó 
depozit pentru mode de dame. 

Cluj, Str . Regele Ferdinand 5. 

(25) 7 - 1 0 

„ „ L B I N A " Intrepozite 
şi societate comercială anonimă. Cluj Piaţa Gării. (Telefon 5—71). 
Capital soc. 6 milioane Lei. Linie proprie de garaj. 
înmagazinează tot felul de mărfuri. Acoardă Împrumut pe gaj de marfă. 

Finanţiază afaceri comerciale şi industriale. 
i m p o r t - E x p o r t (3) 7 - 1 0 

A L B I M A " 
institut de credit şi economii. 

Centrala: Sibiiu. Agenţii: Sân-Mărtin. 
Sucursale: Braşov, [Bucureşti, Cluj, Mediaş, Lugoj, Târgul-Mureş şi Timişoara. 

Capital societar deplin vărsat . . Lei 25,000.000 — 
Fonduri proprii Lei 18,000.000-
Depuneri spre fructificare . . . Lei 260,000.000-— 

Cel mai vechia institut financiar românesc din Transilvania. 
Să ocupă cu tot felul de afaceri de bancă, are cores
pondenţi în oraşele principale din ţară şi străinătate. 

Çea mai bună cafea turcească prăjită 
şi crudă să află numai la firma 

„Atlantica" 
prp. P. Pop 

Calea Regele Ferdinand Nr. 1 
CLUJ (11) 7 - 1 0 

Babos & C22£ 
comercianţi mari de fier. 

Cluj Regina Maria 

au în deposit cele mai bune 
pluguri şi recvizite de economie. 

(14) 7—10 

1 Nacht Filiala Cluj 
Soc. in nume colectiv. 

Metale, ferărie, articole technice, 
materiale pentru CF şi industrie 
(15) 7—10 En-Gros. 
Telegrame : M E T A L N A C H T Telef. 653 

l o « o « o « o « o « o » | o « o « o « o » o « o » o | 

99 A S T R A " 
2 Fabrică românească de rum, cognac, î 
o licheruri şi Hala de Coloniale • 
• Proprietar: ANTON POP ° 
• CLUJ Calea Victoriei Nr. 41. o 
• (18) 7 - 1 0 Telefon 1300 S 
• Engros Endetail • 
• o * o * o « o » o * o « | o | * | o « o « o * o « o » o H 

g Fornszek & Wagner g 
Q comercianţi de fier-vaskereskedők [] 

D D 
fj Cluj, Calea Victoriei 6. [j 
rj Cel mai eftin izvor de cumpărare, fi 

(17) 7 - 1 0 • 
1 1 — " — " — " — ' e n i — I I — » — I I — ' f — | i — I I — | g p 

L 
L. Or ia l Henne 

(văpseală de păr) 
cea mai renumită şi nevătămătoare. 

Se află în toate colorile numai 
(14) 7-10 la magazinul 

I u I i u m u s s a 
CLUJ, Str. Memorandului 16. 

I Alexandru Nimanl 
ceasornicar şi juvaier s 
CLUJ Regina Maria 41. I 

Face reparatü precise şi | 
eftine. Cumpăr aur cu pre- Q 
(ui cel mai înalt. (8) 7-10 • 

Cel mai eftin izvor de cumpărare 

Drogéria , M i a ' 
Viorel Fodor 

CLUJ Piaţa Unirei 15 2 
Engros Endetail £ 

™ 0 

• 

Dacă voeşti să cumperi eftin 
cercetează urgent 

Centrala de 
lOAN POP 

CLUJ Regina Maria 9. (10) T-io • 

S întreprindere Românească 

Electrotechnică şi Mecanică 

n Teodor Maior 
CLUJ, 
Telefon 577. 

Calea Victoriei 7. 
(16) 7—10 

a 

\ Mihail Vörmonriu Mihálu § 
8 . . ian ftormenoy «IL., Q 
I Cluj—Kolozsvár I 
S g 
• 5 
• Str. Regina Maria 25 Telefon 951 (6) 7 - 1 0 • 
• • 
• Dacă voiţi cafea bună 
1 grăbiţi la 

H o r v á t h 
; (5) 7 - 1 0 ' CLUJ 
j Str . Regina Maria 17 

„Regele Pălăriilor 
Kalap Király" 

CLUJ Piaţa Unirii 24o 

Articli de modă bărbătească se>i-
pot cumpăra mai eftin ca ori unde. S 

I 

Cel mai bun izvor de cumpărare este 

ja ,EMKE* 
proprietar Alexandru Barkóczy 

Asortiment bogat. Preţun eftine. 
Serviciu solid. (20) 7—10 

Marele Magazin „COLOMBO" Cluj 
propretar Ionel Aldica Telefon 200. 
Cel mai bine asortat CJ : Coloniale, 
Delicatese, Conserve, Vinuri, Cham

pagne, Liqueruri şi nemuritoarea 
Ţuică de Văleni. 

Invită onor. Public a se convinge că 
zdrobeşte concurenta. 

Mărfurile se trimit 
prompt la domiciliu. (23) 7 — 1 6 

Mare Deposit de Droguri 

, Cosmos 
Cluj, Str . luliu Maniu 8. 

Telefon 457. (24) 7—10 

05 l 
mare croitorie românească 

CLUJ 
Strada Memorandului 8. 

în depozit Stofe E n g l e z e ş t i . 
Preţuri moderate. (22) 7—10 

• • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • a 

X Cumpăraţi ia | 

\ Drogéria Rozsa { 
CLUJ Piaţa Unirii Nr. 26. 

+ (26) 7 - 1 0 
• 

î 

„UNIREA" 
S o c i e t a t e anonimă pentru 
i n d u s t r i a de b o m b o a n e , 
b i s c u i ţ i , etc. şi c a r t o n a j e 

Fabrica de ciocolată 
C I O ] , Strada il. Paon fir. 6. 

7-57 . Telefon: 7-57. 
(27) 7—10 

Redactor responsabil : Isaia Tolan. Tiparul Instit. de Arte Grafice Alexandru Anca, Cluj. 
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